

Гуд бай, Ленин? | Adieu, Lénine?

Auteur: Всеволод Бернштейн, [Цюрих](#), 22.04.2009.



22 апреля – день рождения вождя Октябрьской революции, хороший повод, чтобы задаться вопросом, помнят ли этого человека в современной Швейцарии.

22 avril - date d'anniversaire de Lénine et l'occasion de nous demander si la Suisse contemporaine se souvient du meneur de la Révolution d'Octobre.

Adieu, Lénine?

У советских писателей и журналистов был такой способ путешествий по миру – собирать материалы для книг и статей о Ленине. Делали это основательно и не спеша, поэтому каждый шаг Ильича в Германии, Англии и, разумеется, Швейцарии был тщательно изучен и описан с разной степенью увлекательности. После падения Железного занавеса за «восхвалителями» последовала волна «разоблачителей», часто это были те же самые люди. Теперь, уже много лет, все спокойно. Ленинские тропки зарастают травой. Запомнилось название немецкой книги: «Ленин сегодня. Кому он нужен?». И вправду, кому? Чтобы выяснить это, совершим короткую прогулку по ленинским местам Цюриха.

 Первый адрес – Шпигельгассе 14, Зеркальный переулок, мемориальная доска и красно-зеленый бюстик Ильича в витрине магазина канцтоваров. Ленин и канцтовары – сюрреалистическое сочетание, вполне в духе Цюриха. За углом – магазин русской книги PinkRus, на его полках нашлись сразу три книги, связанные с Лениным – биография на немецком, «Семейные тайны Ульяновых» и фотоальбом с

революционными плакатами. Сотрудница магазина Елена Зайлер (на фото) разыскала в компьютерной базе данных еще десяток названий, из них добрая половина об амурных похождениях Ильича. Никогда бы не подумал, что про эту сторону жизни хворого и очень занятого человека можно столько написать.

Вниз по Шпигельгассе – знаменитое «Кабаре Вольтер», возрожденное и постепенно превращающееся в модное «атмосферное» место. Ленин был здешним завсегдатаем, однако, в сувенирном магазине на первом этаже – ничего на эту тему. На втором этаже кафе-бар и зал для выступлений. Общительный бармен рассказал, что здесь несколько раз в год дает концерты группа из Эдинбурга «Goodbye Lenin» - никакой политики, просто экспериментальная электронная музыка. А в прошлом году в «Кабаре Вольтер» давали пьесу молодого швейцарского драматурга. Сюжет такой: Ленин в 1917 году из Швейцарии не уехал и устроил революцию в Цюрихе. Было смешно, поделился бармен.

Следующий адрес – Фольксхаус, Народный дом. Полчаса пешком от Шпигельгассе. По пути можно заглянуть в большой книжный магазин Ex libris на Банхоффштрассе, чтобы обнаружить два десятка наименований книг о Ленине – в том числе его труды «Государство и революция» и «Империализм как высшая стадия капитализма». Издано, между прочим, в 2001 году. Значит, есть интерес, и есть спрос. Кстати, по поводу интереса, недавно историк Карин Хузер рассказала мне об одном своем случайном открытии. На хранящемся в архиве письме, написанном Кларой Цеткин швейцарской революционерке Розе Грим, она обнаружила приписку карандашом «Милая, милая Розочка, мне вас очень не хватает, буду рада встрече...» и еще несколько теплых слов за подписью «Надя». Проанализировав почерк, Карин пришла к выводу, что приписку сделала собственноручно Надежда Константиновна Крупская. Карин обрадовалась своему открытию, как археолог, нашедший в кургане золотую чашу. Она уже опубликовала по этому поводу большую статью в научно-популярном журнале, где еще раз подробно напомнила читателям, что это были за люди – Крупская, Цеткин, Грим, что представляло собой социал-демократическое движение в Цюрихе в начале XX века, как на местной швейцарской почве созрели (или дозрели) идеи, которые перевернули мир.



О разрушении старого мира напоминает безымянная скульптура бунтующего рабочего в сквере у Фольксхауса. Таких скульптур, то есть, буквально таких – один в один – было превеликое множество на одной шестой части суши от Калининграда до Владивостока, потом их ряды поредели, цветные металлы нынче в цене. Этот, в Цюрихе, пока стоит. Он ближе всех своих собратьев подобрался к Парадеплатц – цитадели мирового капитала.



В Фольксхаусе Ленин неоднократно выступал перед рабочими, в память об одном из выступлений, состоявшемся в январе 1917 года, в Синем Зале на самом видном месте висит мемориальная доска. В этом зале больше, чем за сотню лет существования Народного дома, кто только не выступал, а доска есть только у Ленина. Как долго она висит, и кто ее повесил, в дирекции ответить затруднились. Дали телефон человека, который должен был знать, но и он не знал. Давно висит, никому не мешает. История.

На этом можно было бы и закончить. Но на выходе из Народного Дома на глаза попался плакат на стене. «1 мая - сходка революционеров. Антикапиталистический блок...» и так далее. Значит, 1 мая в Цюрихе на Лангештрассе снова появятся баррикады, и, похоже, что в этом году, в связи с кризисом, здесь будет особенно жарко. Ильич бы одобрил. Дело Ленина живет.

От редакции: тем, кто захочет узнать некоторые неизвестные и неожиданные моменты из жизни В.И. Ленина, советуем прочитать вот эту [книгу](#).

Статьи по теме:

[«Ленин и дадаисты»](#)

[отношения сша и швейцарии](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/les-gens-de-chez-nous/gud-bay-lenin>